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Husvét a túloldalon
(In.) A liberális lapoknak húsvéti 

sajtódzsungelében. melynek kilo­
grammszámra értékelt ünnephan­
gulatát a keresztalaku szórejtvények 
és Szász Zöltán-tipusu elmefricskák 
borzalmas mondatáradása keverte 
össze, természetesen vezércikkek is 
voltak s ezek kivétel nélkül a feltá­
madásnak lehetőségeit ecsetelték, i 
Szabadkőműves politikusok, izraeli- , 
ta ál-papinik és kiérdemesült fórra- ' 
dalrni kormányférfiak mind-mind a I 
Golgota levegőjében hadonásztak és i 
nagybetűs szavakkal hirdették ama í 
„Szeretet" evangéliumát, melyről ' 
ilyenkor illendő megemlékezni odaát 
is. A „Szeretet“ szót pedig azért ; 
tesszük most idézőjelbe, mivel ennek 
a pártkérdésnek a politikai jelentése 
époly távol áll a krisztusi értelme­
zéstől, akár a Koponyák Hegyétől 
az a rotációs gén, melyben a liberó- ( 
lisok húsvéti evangéliumát sokszo- I 
rositják.

Béke és szeretet harsogott fővá­
rosban és vidéken, megértést aján- I 
lőtt Rassai Károly s a zsidó sajtó- j 
nak vezércikkírói olyan sablonos, 
régi és megszokott kifejezésekkel 
jövendölték a magyar nemzeti feltá­
madást, hogy a ragyogó ünnepi cik­
kekre nem is jöhetett méltóbb hírlapi 
betetőzés, mint azok a magyar cí­
mer- és Kárpátoktól övezett térkép­
rajzok, melyeknek belsejében fővá­
rosi drámaírók és hollwyoodi mozi­
csillagok neveit pötyögtették a meg­
rögzött keresztrejtvény-fej tök.

Íme: a túloldal husvétja. Béke es 
szeretet, házi áldás és evangéliumi 
idézet, Pakocs-féle nyilatkozat és 
Rassai Károly békemutató jobbja, 
allelujázó ümiep-profanizálás, hús­
véti ál-öröm és megzápult piros to­
jások. Szeretethirdetés, mely Káro­
lyi Mihályiéi Kun Béláig a világnak 
minden gazemberével együtt szeret­
ne lenni a liberálisok paradicsomá­
ban és szeretethirdetés, mely titkos, 
lapalapitással gyanúsítja meg Win- 
dischgraetz herceget. Másfélkilós 
„Újság“ és hetvenöt dekás „Pesti 
Napló“, mely a szeretet húsvéti cso­
magolásában gúnyosan piszkálgatja 
a „keresztény kurzus“-t, „Színházi 
lilét“, melyben a Szép Ernők húsvéti 
kificamodásait meztelen modellek 
és repedt tojásokból kilógó görl- 
coinbok ágyazzák körül. Egyszóval, 
amilyen a szellem, olyan a husvét és 
igy megy ez végig minden hasábon 
keresztül.

Ha kezünkbe vesszük e húsvéti 
számokat, csak akkor láthatjuk iga­
zán: milyen idegenek és banálisak, 
mennyire üresek, szürkék és hazu­
gok ezek a húsvéti elmélkedések. 
Mennyire nincs közük magyarsághoz 
és krisztusi világszemlélethez, ve­
zércikküktől rejtvényrovatukig mi­
lyen savanyu ez a kulissza-golgotá- 
zás. S azok a szerencsétlen életű 
magyarok, akik a húsvéti nagymisé­
ről vagy úrvacsora-osztásról jövet 
ott méregetik tenyerükön a különféle 
zsidó lapoknak „tartalmi“ súlyát, 
milyen hitvány és gerinctelen, vagy 
legjobb esetben bárgyú emberek. 

Vájjon ezekben a nyájas olvasókban 
hol egyensulyozódik ki a pap prédi­
kációja Szász Zoltán húsvéti aforiz­
máival, hol találkozik össze a Mi­
atyánk ámenje Rassai nyilatkozatá­
val? A tudat küszöbe alatt vagy az 
erkölcsi érzéketlenség lelki felhőze­
tében?

Husvét vasárnapján álltunk a Piac 
utcán és néztük a tolongó tömeget.

Amerikán át ünnepségek, „tüntetések“ könnyező 
és örvendező magyarok között

Vásáry István dr polgármester helyettes az amerikai zarándokút tapasztalatairól 
Lelkes fogadtatás mindenütt — Magyarok, akik csak már látogatóba vágynak 
haza — Az utazási kellemetlenségek és a luxusosztálvon utazó fővárosi demo^r”1*"

(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­
recen város polgármesterhelyettes 
főjegyzője még alig két napja érke­
zett meg a nagy amerikai útról, de a 
hivatala már is tele van ügyes-bajos 
emberekkel, kérvényezőkkel, pana­
szosokkal. A hosszú, fárasztó kirán­
dulás után újra kezdődk idehaza a 
dolog, a napi munka, amely akár­
milyen terhes is, talán még sincs 
olyan nehéz, főként pedig nem olyan 
viszontagságos, izgalmas, mint az 
amerikai ut.

A sok ügyféllel való tárgyalás 
közben ezért marad egy kis idő szá­
munkra is, akiknek ezúttal nem a 
napi közigazgatási rovat megszokott 
híreiről, hanem a messze oceánontuli 
ut tapasztalatairól beszél dr Vásáry 
István főjegyző.

A zarándokút nemzeti jelentősége
Az amerikai Kossuth zarándoklat­

nak, - kezdi beszédét - különösebb 
politikai jelentőséget tulajdonítani 
nem lehet és ez nem is volt szándé­
kában senkinek, azonban a kiutazás 
az Amerikában élő magyarsággal 
való közelebbi érintkezésre, a nem­
zeti öntudatának felébresztésére leg­
alkalmasabb mód volt az otthoni 
magyarság képviselői utján. E te­
kintetben kiváló és igen nagy ered­
ményeket állapíthatunk meg, amit 
mutatott az a lelkes és testvéri sze­
retettől áthatott fogadtatás, amiben 
az ottani magyarság által részesül­
tünk. Az amerikai magyarok egyé­
nenként is keresték az embereket, 
hogy megismerkedhessenek azok­
kal, akik közelebbi szülőföldjükről, 
vagy annak környékéről valók. Egy­
mással versenyeztek, hogy több fi­
gyelmet tanúsítsanak irányunkban. 
Egymást érték a magán házakhoz 
való meghívások, amelyeknek lehe­
tetlenség volt eleget tenni és a szj- 
vességet hasonló figyelemmel viszo­
nozni.

Más nemzetiség sohasem tudott 
még Amerikában ilyen szép ün­

nepséget rendezni
Nagyon jó volt az egész Ameriká­

ban élő magyarságot igy összehozni 
és ez által az egész magyar kérdést 
a közérdeklődés homlokterébe állí­
tani. Az amerikai magyaroktól ka­
pott értesülésünk szerint hasonló 
méretű, jelentőségű és nemzeti irá­
nyú ünnepségnek megrendezése 
egyetlen nemzetiségnek sem járt
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Mindenki kezében volt egy vezér­
cikk. mely hígította a liberalizmus 
feltámadási frázisait. Eölhigitotta, 
ott a túloldal sajtóhasábjain, ahol 
máskor a Megváltó Krisztust temet- 
getik, ahol a legszelídebb sorokban 
is ezer és millió „Feszítsd meg“-et 
kiáltanak az esztendő többi napjain. 
S azután huss étkor odaírják, hogy 
, I'iiltánuidoít".

ilyen sikerrel. A Kossuth-sz.obor le­
leplezése az egész Newyorknak ün­
nepe volt. A hivatalos Newyork ré­
széről is a legnagyobb tiszteletadás 
nyilvánult meg, amit többek között 
mutatott az is, hogy az ünnepségen 
a Kossuth-szoborral szemben tenge­
rész diszszázad volt felállítva és a ! 
vízparton horgonyzó ágyunaszádok i 
diszlövéseket adtak le.

Hatvan főnyi „Horthyzmus elleni 
liga“

i Még az itthonról kapott levelekből i 
értesültem, hogy itt olyan hírek ter- 

•' jedtek el, melyek szerint a zarándo- 
! kok fogadásánál és a leleplezési ün­

nepségen nagyobb jelentőségű tün-
! tetések voltak ellenünk. Ezzel : 
: szemben az az igazság, hogy ez 

mindössze néhány kommunista agi- 
, tátornak minden jelentőség nélküli 

vállalkozása volt.
i Vásáry főjegyző itt megmutatja 

azoknak a röpcéduláknak egyikét, 
melyeket a leleplezési ünnepség al­
kalmával szórtak. A cédulán négy 
fekete akasztófa' látható, mellette 
egy tengerész ruhás alak s angol és 
magyar nyelvű szöveg tele van 
piszkos, otromba gyalázkodással, 
szemtelen hazugságok tömegével. 
Az aláírása igy hangzik: A Horthyz­
mus elleni liga intéző-bizottsága.

Hogy ez a liga milyen nevetsége­
sen jelentéktelen emigráns alakulás, 
annak bizonyságára a főjegyző fel­
olvassa a Pittsburgi Magyarság 
egyik cikkét, mely a ligáról roppant 
resajnáló és gúnyos hangon ir. Cso­
dálkozásának ad kifejezést, hogy 
Pittsburgban is létezik a ligának egy 
csoportja, amelynek elnöke büszkén 
mutta rá, hogy hatvan, mondd hat­
van tagja van.

Meleg szavakkal emlékszik meg 
ezután a pittsburgi és clevlandi pol­
gármester. valamint az ottani hiva­
talos körök kitüntető figyelméről, 
rendkívüli szívességéről.

Nem valami különös jelentőségű, 
de jellemző volt a hatóságok figyel­
mességére, hogy minden városban 
és Newyorkban is, ahol óriási mé­
retű az. utcák forgalma, külön kiren­
delt rendőrség gondoskodott róla, 
hogy a minket szállító autóbuszok i 
egy pillanatnyi késedelem, egy perc- . 
nyi várakozás nélkül roboghassanak | 
velünk tovább.

Amerika magyarjai között
I Amerikai utunk során módot és al­

Amikor pedig láttuk a liberális 
sajtótengerben hullámzó tömeget, 
aira gondoltunk, hogy ezt a profani- 
zált és millió lappéldányra rányo­
mott evangéliumi szót odairhatjuk-e 
egyszer mi is egy vezércikk fölé, 
mely a nyolc év óta megfeszített, 
öntudat nélküli magyar társadalom­
nak lelki és erkölcsi husvétját alle- 
htjázná?...

kalmat találtunk arra is, hogy köz­
vetlenül érintkezhessünk az ottani 
magyarokkal. Török Imre esperes­
sel és néhány társammal együtt pél­
dául nem utaztunk a zarándokokkal 
Clevlandba, hanem végig jártunk 
Pittsburg környékén néhány magyar 
református egyházat és magyar 
egyesületet. Ez a látogatás valóság­
gal megrendítő jelenetek között folyt 
le. Egyik magyar egyesületben, ahol 
alig egy félórát töltöttünk, a szó tel­
jes értelmében ruhánkba kapasz­
kodva tartottak vissza, hogy rnég 
csak öt percig maradjunk. Nem volt 
a találkozás ideje alatt egyetlen egy 
ember sem, aki meg tudta volna ál­
lam, hogy könnyeit visszatartsa.

Az U. S. A. magyar árvái
A látogatás után autón elmentünk 

Ligonerba, ahol az Egyesült Álla­
mok magyar reformé tussága egy 
árvaházat tart fent, amelyben 150 
gyermek van elhelyezve 2 3 éves­
től 16 éves korig. Itt egy rögtönzött 
ünnepséget tartottak a gyermekek­
kel, akik itt magyar nyelven énekel­
tek, szavaltak. Vannak közöttük 
olyanok is, akik a magyar nyelvet 
csak az intézeti tartózkodásuk ideje 
alatt tartották fent, jóllehet magyar 
szülőktől származtak. És itt annak a 
sajnálatos körülménynek kell kifeje­
zést adni, miszerint nagyon komo­
lyan tartani lehet attól, hogy az 
Amerikában élő magyarság néhány 
generáció után el fogja felejteni a 
magyar nyelvet, ami lassanként az 
érzelmekben való közösséget is meg 
fogja szüntetni. Ebben a tekintetben 
különösen aggodalmasnak látszik 
az, hogy az ottan lévő magyar re­
formátus egyházak az amerikai egy­
házhoz, csatlakoztak. Csak néhány 
olyan magyar egyház van, amely 
függetlenségét megtartotta és a nem­
zeti érdekek védelme érdekében ke­
mény harcot viv az úgynevezett 
tiffini egyezmény ellen.

Egy hölgy és három gentlemann
Ami a zarándok társaságnak az 

utazás alatti elhelyezését és ellátá­
sét illeti, általános volt a legna­
gyobb fokú elégedetlenség. Mindenki 
annak a véleményének adott kifeje­
zést, igen sokszor erős indulatok 
közt és a legszenvedélyesebb formá­
ban, hogy az,zal a beállítással, mely 
szerint a hajók turista osztálya rész­
ben még a második osztálynál is
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megfelelőbb, félrevezettek bennün- , 
két. Az indulás előtt az a kijelentés • 
hangzott el, sőt ha jól emlékszem 
írásban is közöltetett, hogy egy ka­
binban legfeljebb két személy fog 
elhelyeztetni. Csak mikor a kabi- . 
nokba értek, akkor derült ki, hogy 
egy négy ágyas kabinba öt sze­
mélyt jelöltek ki. azonban úgy, hogy 
3 férfihoz negyediknek egy hölgy­
volt oda utalva. Ez a hölgy amikor 
részben sírva, részben felháborodva 
panaszkodott, olyan megnyugtatást 
kapott, hogy „csak nem képzeli, 
hogy azok az urak nem gentleman­
nők“. ....... , I

Éppen ezért, mert ilyen korúimé- . 
nyék között utaztunk, keltett nagy i 
feltűnést az, hogy a székesfőváros 
küldöttsége a legpazarabb luxussal 
kiállított első osztályon tette meg az. 
utat, ahonnan hat nap alatt legfel­
jebb kétszer ereszkedtek le hozzánk.

Demokrata ur a luxus osztályon
Elég jellemző megemlíteni azt, 

hogy amikor a behajózásnál egyik 
amerikai magyar a fővárosi dele­
gáció demokrata tagját, Bródi Lmot 
kereste a turista osztályon, ilyen fe­
leletet kapott:

— Kérem nagy tévedésben van, 
amikor a demokrata urat a turista 
osztályon keresi, mert azt csak 
luxusosztályon lehet megtalálni.

Debreceni magyarok Amerikában 
Érdeklődtünk ezután arról, hogy 

találkoztak-e Amerikában Debrecen­
ből elszakadt magyarokkal.

— Hogyne! — felelte a főjegyző. 
Ott van Baltazár Dezső püspök 
László fia, Vitárius Béla. Kövér Sán­
dor, aki Johnstownban békebiró, 
Kerekes György volt debreceni es 
miskolci hirlapiró, aki most retor- 
mátus lelkész. Rajtuk kívül még na­
gyon sok debreceni magyar. Van­
nak közöttük olyanok, akik közhiva­
tali állásokat töltenek be.

Ezzel kapcsolatban megemlítette a 
főjegyző, hogy Amerikában az élet 
sokkal drágább, mint nálunk, de 1 
lényegesen nagyobbak a kereseti , 
lehetőségek is. Az amerikai magya- < 
rok nagyrésze általában meg vau 
elégedve sorsavai és biz.ony nagyon 
sokan csak látogatásra vágyódnak 
haza.

Debrecen főjegyzőjének beszédei 
Amerikában

A főjegyző által hozott amerikai

magyar lapokban felfedeztük azt is, 
hogy a főjegyző Amerikában több 
beszédet mondott. így többek között 
Newyorkban a 69-ik utcai templom­
ban 13(H) ember jelenlétében beszélt. 
Clevlandban pedig két beszédet is 
mondott. Egyet Clevland 2600 terí­
tékes bankettjén, egyet a 79. utcai 
templomban tartott társasebéden.

Clevland város bankettjén többek 
között ezeket mondotta Debrecen 
város polgármesterhelyettese:

- Az, amerikai Debrecennek az 
óhaza-beli Debrecen üdvözletét 
adom át. Büszke vagyok arra, hogy 
Clevlandot amerikai Debrecennek 
hívják. Debrecen egyik történetirója 
azt mondja, hogy a város története 
a hazáért való szenvedések és nagy 
áldozatok sorozata. Erős a hitem, 
hogy Clevlandról, az. amerikai Deb­
recen magyarjairól is ezt fogja ( lió 
feljegyezni.

A legdrágább gyémántok
A clevlandi 79. utcai templom után 

tartott banketten Vásáry főjegyző 
Debrecen város és a debreceni rét.

I egyház üdvözletét tolmácsolta és 
i kösz,önetet mondott Amerika ma- 
■ gyarjainak azért, hogy a Kollégiu- 
j mot megsegítették, majd igy foly- 
I tatta beszédét:
I _  Azért jöttünk, — mondta,
I hogy segítséget kapjunk. De nem 
I kellenek az aranyaitok, az maga 
‘i nem elég. Ennél drágább kincsek 

kellenek. A gyémántjaitokat visszük 
í el. A gyémántok azok a könnycsep- 
i pek, melyek a szemetekben tündö- 
I kőinek. Ezek a kincsek azok, me- 
! lyek Nagymagyarország felépité- : 
I séhez kellenek. Ezek mutatják, hogy . 
! velünk éreztek, hogy nektek is fáj.
■ ami nekünk fáj. Ha részt vesztek a 
| munkában, amikor sikerül kiigazítani 

azt a nagy igazságtalanságot, mely 
velünk történt.

Ha kint az előszobában nem szo­
rongatta egy csomó várakozó, tálán 
még most is tartana a beszélgetés. 
Az amerikai ut rengeteg tapasztala­
táról, a sok-sok érdekes látnivalóról, 
eseményről lehetetlenség egy rövid 
újságcikk keretében beszámolni. 
Ezeket a tapasztalatokat bizonnyal 
felhasználja a főjegyző Debrecen vá­
ros javára s igy hosszú utjának 
hasznát fogja látni idővel Debrecen 
egész lakossága. (mars.)

előtanulmány, valamint az illetékes­
ség tekintetében. Az illetők ilyen 
iránya ténykedése tehát

az egyházak egységének meg-

bontási veszélyét rejti magában.“
A belügyminiszteri jóváhagyó íté­

letet már ki is kézbesítették az érde­
kelteknek.

Horthy István tábornok egyház­
kerületi fögondnoki beiktatása

(A Hajduföld tudósítójától.) A ti- | tátják be méltóságába az uj főgond- 
sz mtuli ' református egyházkerület , nokot, vitéz Horthy István lovassági 
£“ 26-án tartja közgyűlését, ame- tábornokot, a Kormányzó testveret, 
lyen ünnepélyes keretek között ik- I 

Borzalmas vasutiszerencsétlenség 
tizenhat halottal a párisi északi 

pályaudvaron
vezetőjét őrizetbe vették.

A Journal Débats 20 halottról szá­
mol be. A lap szerint a két vonat 
olyan erővel futott egymásba, hogy 
a két lokomotív szinte a levegőbe 
ágaskodott. Az első és másodosz­
tályú két kocsi öt méternyire egy­
másba préselödött. Az életben ma­
radt utasok súlyos sérüléseket szen­
vedtek és csak nagy fáradtsággal 

• tudták őket a romok alól kimenteni.

Paris, április 11. Az északi pálya­
udvaron két vonat összeütközött, 16 
ember meghalt és harminchármán 
súlyosan sebesültek meg.

A vasúti szerencsétlenség áldoza­
tainak névjegyzékéből kitűnik, hogy 
a katasztrófa halottai és sebesültjei 
mind franciák. Azt hiszik, hogy a ka­
tasztrófa hibás váltóállításra vezet­
hető vissza.

A szerencsétlenséggel kapcsolat­
ban a Pierrefitteből érkező vonat
.-J-J-J-LT JV _-.-r ............. ... ■ ■■'H > n»f itVWWWWAfWWW

Henry Suzzallo, a washingtoni egyetem
rektora előadást tart Debrecenben

A kiváló tudós európai körútja
Budapest, ápr. 11. Henry Suzzallo • pestet is meglátogatja, 

washingtoni egyetemi rektor néhány 
napja Budapesten időzik. A kiváló 
tudós a

Carnegie-alapitvány megbízásá­
ból jött Európába, 

hogy megismerkedjék a közoktatás­
üggyel és egyben tájékoztassa az 
európai szakköröket Amerika szel-

kérdéseken kívül 
a szociális kérdé- 

szempontból való 
Suzzallo ígéretet

tett, hogy európai kőrútján Buda-

lemi és oktatásügyi intézményeiről, 
a közoktatásügyi 
figyelme kiterjed 
seknek modern

_____ - • A közokta­
tásügyi miniszter és a magyar tudo­
mányos körök a világhírű tudóst 
nagy tekintélyét megillető figyelem­
mel és előzékenységgel fogadják. A 
rektor körülbelül két hetet tölt Ma­
gyarországon, hogy alaposan megis- 
merkedhessék az ország kulturális 
intézményeivel. A budapesti egye­
temen több előadást fog tartani Ame­
rika oktatási rendszeréről. Vidéki 
útja során többek között

Debrecenbe is ellátogat, 
ahol az egyetem felkérésére szintén 
előadást fog tartani.

A belügyminiszter jóváhagyta 
a „vallásalapitó" ifj. Varjas János 

és társai büntetését
„Varja.ék ténykedése veszélye. ax egyházak egységére“
(A Hajduföld tudósítójától.) Még | 

élénken emlékezetes az ifj. Varjas 
János és társai kihágási ügye, a 
mely a téli hónapokban napokig fog- 
lakoztatta a közvéleményt. Az uj 
„vallásaiapitók“ hatósági engedély 
nélkül gyülekezeteket tartottak, sót 
a vidék felé is kezdtek kiterjesz­
kedni. A rendőrbiró ifj. Varjas Já-

Aki mer, az nyer!

Aki festéket és padlólakkot 
olcsón akar venni, annak

Neumann Nándor 
(Csapó-utca 8. szám) 
festéküzletébe kell menni.

nost és tizenegy társát egyenkint
15 napi elzárásra és 50 pengő 

pénzbüntetésre ítélte.
Az elsőfoku ítéletet Varjasék meg- 
felebbezték, de a rendőrkerület, 
mint másodfokú fórum, helyben­
hagyta az ítéletet. Újabb felebbezés 
folytán került ez az ügy a legfelső 
fórum, a belügyminisztérium elé. 
Kedden megérkezett a rendőrségre 
a belügyminiszter döntése, amelyben 
3901—1927. kihágást szám alatt tel­
jes egészében jóváhagyja a másod­
fokon hozott rendőrkerületi kihágás! 
Ítéletet. A belügyminiszteri döntés ■ 
alapján az. Ítélet jogerőre emelkedett 
s most már végre is hajtható. Az ité- i 
let indokolása a következőképen 
hangzik:

„Ifj. Varjas János és társai 
sági engedély nélkül jöttek össze 
bibilamagyarázó estékre. A 
magyarázás nyilvánosan az egyhá­
zak hatáskörébe tartozik, • úgy az.

ható

biblia

Az összes magyarországi lapokat 
kitiltották Romániából

Bukarest, április 11. &/. oláh kor­
mány valamennyi magyarországi lap 
behozatalát megtiltotta. A rendelet 
nagy felháborodást keltett a pesti li­
berális körökben, azonban magyar 
nacionálista szempontból egész nyu­
godtan hozzáfűzhetjük: hála Isten­
nek.' Magyar lap ugyanis egy pilla­
natig sem léphette át kelet felé a tri­
anoni határt a „békekötés“ óta s 
hogy az eddig bebocsátott „Népsza­
vát' 
rirt" kiküszöbölték az oláh hivatalos 
körök Erdélyből, ezzel akaratlanul is 
csak a megszállott területi magyar­
ság nemzeti érzését mentették meg a

Magyar Hírlapot"' és „Esti Ka-

folytonos lélekmérgezéstől. Erdély­
nek megvan a maga nagyszerű haza­
fias sajtója, — hogy csak a kitűnő 
„Brassói Lapokat", vagy a kolozs­
vári „Ellenzéket" említsük. — a pesti 
pacifista-ok tobrista-defetizmus üz­
leti vesztesége pedig igazán nem fáj 
egyetlen becsületes magyar ember­
nek sem.

Mindenesetre mulatságos lesz fi­
gyelemmel kisérni, mint fog lángra- 
gyulni fentemlitett liberal orgánok- 
ban a rendelkezés következtében az 
eddig suba alatt rejtegetett hév irre­
dentizmus ...

Építkezéshez szükséges vasanyagok 

vasgerendák, beton gömbvasak
kaphatók

Sesztina Lajos vasnagykereakedéoben

Debrecen. Telefon 6 és 15-48.
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Szabó Dezső a magyar demokráciáról s készülő uj 
munkáiról

A kiváló iró május elején három előadást tart Debrecenben - Jelenleg a „Miért“ cimü nagy 
regényén dolgozik

Budapest, április 10.
(A Hajduföld kiküldött tudósitójá- 

jától.) Husvét .hétfő. Kedves, vidám 
tavaszi nap. A Széna-téren rengeteg 
ember, kirándulók, akik a Hűvös­
völgybe és a Zugligetbe igyekeznek 
nagy csomagokkal. Elegáns ficsurak, 
lányok, most sétáltatják meg a zu­
hogó tavaszi napsugárban először 
az uj ruhájukat. Csupa mosolygás, 
nevetés, jó kedv az utca. Kis cse­
lédlányok nagyot sikongnak, ha az 
iparoslegények kamaszos kedvvel 
váratlanul megöntözik őket. Az utca­
sarkokon kitűnő napjuk van az illat­
szerárus öreg néniknek. Cserkészek 
mennek az utcán zárt sorokban, 
énekelve, hivatalnokok az egész csa­
láddal, kiskölykök éktelen nagy tu 
rista botokkal, mintha a Mont-Eve- I 
test megmászására indulnának. A ! 
HefeAi-utcai megállónál, ahova a hű­
vösvölgyi és zugligeti villamosok 
befutnak, óriási embertömeg. Már 
három-négy villamos is elment, mire 
egy kocsira fel tudok kapaszkodni.
A Városmajor tele van játékos gye- i 
rekkel, lenn a téren a fák között \ 
footballoznak, az utakon kiskabátban . 
sétálnak s gyerekkocsit tolnak az j 
ünneplőbe öltözött dadák.

Szabó Dezsőhöz megyek a Buda- i 
gyöngyére. A húsvéti lapok ünnepi 
cikkeit elolvastam s nekem hiány- . 
zott az ő szava s úgy éreztem, hogy I 
ez az ut újságírói kötelességem. A 
mai keserves magyar világban, mely­
ben annyi sokan akadnak, akik a I 
feltámadásról beszélnek, egyre töb- i 
ben vannak, akik érzik, hogy ez a 1 
jobbra-balra harcoló iró mutatja 
legbiztosabban a jövőbe vezető utat. 
Meg akartam mondani neki, hogy 
amig háborúban áll klikkekkel, nap- 
ról-napra többen akadnak, akik egyre ' 
tisztábban látják a magyar katasz 
trófa fölé magasodó alakját s bátor 
kezét, mely az uj honfoglalás felé 
mulat.

Az Elsodort falu Írója
Szabó Dezső neve ma fogalom j 

Azok közé a harcos egyéniségek ; 
közé tartozik, akik körül soha nem i 
pihenhet el a harc, neve és mun- ■ 
kaja eleven agitáció, robbantó erő, 
a jövő útjaira sugárzó nap. A régi 
Nyugat generációnak, melynek Aay 
adta rneg a vezérhangját, vele és 
mellette már ekkor Szabó Dezső 
volt az egyik legsúlyosabb, legegyé­
nibb és iegkulturáliabb tagja. Még 
sokan emlékeznek a Napló és egyéb . 
elbeszélések-nek egyenként megjelenő 
novelláira s azokra a tanulmányokra, 
melyeket a külföldi s a magyar iro­
dalom egyes kérdéseiről az a vidéki 
kisvárosokba számkivetett egyszerű 
tanár irt, aki ma Szabó Dezső. Nincs 
menekvés cimü regénye, már a ké- j 
söbbi monumentális problémák iránt í 
érdeklődő nagy irót ígéri

Az Elsodort falu volt az a munka, , 
mely hatalmas arányaival nemcsak i 
a regény formáit tágította ki s nö- i 
vesztette meg gigászi nagyságúvá, | 
de egyetlen roppant vízióba fogta 
össze az egyetemes magyar életet. 
Ezzel a regénnyel együtt, mely or- j 
szagos sikert ért el, egyidöben indult ; 
meg ez a hatalmas propagativ . 
munka, különösen Ady Endre költé- ! 
szete körül, melyet előadásaival i 
megkezdett. De nemcsak Ady, j 
hanem úgy a modern, mint a régi ! 
magyar irodalom a külföldi littera- [ 
túra s az aktuális társadalmi, vallási i

MajnursiB

es politikai problémák is egyformán j 
tZerei,e.ltek előadásain, melyeknek I 
közönségeként felsorakozott a fő- I 
városban és vidéken az egész ma- | 
gyár társadalom. Ezeknek az. elő­
adásoknak az irányvonala az uj ma­
gyar demokrácia. Az elv kitüz.ése s 
megvédése minden idegen kisajátí­
tástól, nyughatatlan, örökös harc 
azért, hogy fajtájának az élet min­
den terén, tudományban, irodalom- i 
ban, politikában s a társadalmi élet- i

a visszahódítsa a vezető pozíció- I 
kát. A Csodálatos élet, a Segítség, i 
az időközben megjelent novellák, 
tanulmányok, harcos cikkek egész ‘ 
sora, mind ennek a sarkalatos prob­
lémának szolgálatában állnak; a 
magyar fajt bedobni egy olyan kul- 
tmfejlődésbe, melyben sajátos erői 
teljes hatalmasságukban felszaba­
dulnak, kivirágoznak úgy, hogy a 
magyarság külön orchesterré vál­
jon a világ különböző népeinek titáni 
hangversenyében.

A Bri«»ol panzió
A Budagyöngyénél szállók le a 

zsúfolt kocsiról. A villanyos meg­
állónál találomra megkérdezem az 
egyik kalauzt s amikor Szabó Dezső 
nevét kiejtem, négyen-öten is kö- 
rém állnak s mind készségesen mu­
tatnak a Bristol-penzióra. A hatal­
mas penzió első emeletén lakik 
Szabó Dezső. Ablakaiból gyönyörű 
kilátás nyílik a hegyekre. Amint a 
lépcsőházba felfelé tartok, látom 
meg a kert bokrai között Szabó De­
zsőt, amint elgondolkozva sétál az 
utón. Lesietek hozzá. Pompás szín­
ben van. Zsakett van rajta csikós 
nadrággal, kezében sárgás-barna 
kötésű jegyzetkönyv. Rendkívüli 
szívességgel fogad. Elmondom, hogy 
Debrecenből jöttem s egyedül azért, 
hogy vele beszéljek. Minden érde­
kel, amit mond. Mit dolgozik? Mik 
a tervei? Hogy él? Egy pár percig 
sétálgatunk a kertben, aztán a bok­
rok közt felmegyünk a kert maga­
sabb helyen levő terraszára s az ott 
levő nyári székekre ülünk.

Szemben foglal velem helyet. A 
ragyogó tavaszi nap az arcába süt.

Debreceni előadásainak
programmja

Volt-e már Debrecenben? — kér­
dezem. j

— Többször voltam Debrecenben i 
kezdi. Különösen a háború alatt, ■ 

de sajnos, mindig csak futólagosán, ' 
úgy szólván csak órákig maradhat- ' 
tam ott s igy nagyon felületesen is- I 

merem. Pedig a most készülő nagy 
regényem számára szükségem van 
debreceni miliőre. Tanulmányozni 
akarom a várost és régi vágyam, 
hogy egyszer alaposan kigyönyör­
ködhessem magamat a Hortobágyon. 
Remélem, hogy a régóta tervezett ’ 
három előadásomat, amit Debrecen­
ben akarok tartani, végre megtart­
hatom s akkor mindenre alkalom 
nyílik. Az első előadásom Ady kid- i 
tészetéről szólna, a második a ma- j 
gyár kdlvinizmus problémáját tár­
gyalná, mint egyetemes magyar 
problémát. 4 harmadik a sitiéit mű­
vészetemről szólna. Az előadássoro­
zatot május elejére tervezem s ak­
kor hosszabb ideig szeretnék Debre­
cenben maradni.

Az újabb magyar irodalomról be­
szélgetünk.

Amennyire a mai körülmények 
között lehetséges, figyelemmel kísé­
rem úgy a csonka országi, mint az 
elszakított területekről való fiatal 
irók munkáját. Ismerem a Tomis 
költőit s a kötetet gondosan elolvas­
tam. Az ott szereplő irók közül Ho­
ros Ferencet és Erdélyi Józsefet 
tartom a legtehetségesebbeknek. Bo­
ros Ferencet közelről is ismerem, 
rendkívül képzett ember. Tudom, 
hogy rengeteg szenvedésen ment ke­
resztül s a súlyos megpróbáltatáso­
kat olyan szófián hősiességgel vi­
selte, ami tiszteletet parancsol.

Novelláit is olvastam s ezeknek az 
alapján nagy regényt várok tőle.

A magyar demokrácia
útja

Megemlítem beszélgetés közben, 
hogy egyesek azt rebesgetik, hogy 
politikai felfogása tekintetében vál­
tozáson ment át az utóbbi időben.

- Ez a legbutább hazugság, amit 
ki lehet találni. Mihelyt valaki olyan 
kap pofont tőlem. aki még eddig 
nem ismerte a tenyeremet. elbögi 
magát, hogy politikát változtattam, 
mert ö is a kezem ügyébe került. .1 
tény az, hogy 1913 óta, amikor Pas­
cal éjszakája cimü cikkem megjelent 

egyetlen egy egyenes politikai 
nt on járok. Ennek az útnak célja: 
egy széles demokráciával s a hala­
dás minden eszközével visszahódí­
tani Magyarországot a magyarság­
nak. A magyar fajt az élet minden 
terén, számának és történelmi mun­
kájának megfelelően úrrá tenni, 
megszüntetni minden kizsákmányo­
lást és idegen hódítást, akár kegyes­
képű germán-keresztény, akár netn-

Debreceni Gőztéglagyár RT.

Legjobb minőségű kis- és nagyméretű fali «ser­
tégla, egyéb alaktéglák, lapos hódfarkú- és kupás 
cserép állandóan kapható a központi irodánkban, 
Kossuth-utca 34. szám, Telefon: 14—12. szám, vagy 
a gyártelepen Bellegelő 504 BalmazajTárosi-at mentén.

— Telefon 5—®. m. ---------

Gyártelepünk 
rendes 
nyomtáva 
iparvágány­
nyal van 
tetoaerelve.

zetközi áldemokrata zsidó álarc 
alatt történjék is. Teljesen hiszem, 
hogy a magyar jövő egyetlen útját 
én mutatom. s hogy ezt az utat a 
magyar faj egy katonája sem fogja 
kikerülhetni.

A Miért ?
- Min dolgozik?

— Süttetem magam a nappal és 
csavargók a hegyekben. Ha a ma­
gyar élet irgalma megengedi, meg 
fogom inti „Miért" c. 15 kötetes re­
gényemet, amelyből 3 és fél kötet 
már készen van s meg logom írni a 
magyar problémák egyetemes kor- 
pasát, amely kb. 5 kötetre fog ter­
jedni. Ha pedig, ami a közelben fe­
nyeget, már nincs levegő Magyaror­
szágon számomra, szépen meg fo­
gok halni s legfeljebb azt szeretném, 
hogy beválasszanak a „Szabó Dezső 
síremlék-pályázat" biráló-bizottsá- 
gába, nehogy valami marhaságot 
tegyenek elpihent csontjaim felé.

Búcsúzom. Még az este vissza 
akarok utazni. () is feláll s azt 
mondja:

Értesültem arról, hogy (Hah 
Gábor, ez a kiváló magyar költő leg­
utóbb súlyos betegségen esett át. 
Akitől csak lehetett tudakozódtam s 
örömmel hallottam legutóbb, hogy 
teljesen meggyógyult s már dolgo­
zik is. Kérem adja át legmelegebb 
üdvözletemet úgy Oláh Gábornak, 
mint a kitűnő Ady Lajos főigazga­
tónak és Horos Ferencnek.

Kezet ad és már indul is fölfelé. A 
nap ragyog a budai hegyek fölött, 
ahogy kiérek a Budagyöngye villa­
mosállomására.

Székely Molnár Imre.

RÁTÖRTE AZ AJTÓT KÜLÖN-
VÁLTAN ÉLŐ FELESÉGÉRE

(A Hajduföld tudósitójától.) A 
debreceni kir. törvényszék Jeney 
Sándor elnöklete alatt működő bün­
tetőtanácsa három napi fogházra 
ítélte Osvdth Sándor gubacsapó­
mestert magánlaksértésért.

A gubacsapómester és felesége. 
Pipé> Juliánná között évek óta rossz 
viszony áll fenn s ezért meg is in­
dították kölcsönösen a válópert.

A válóper eldőltéig egy házban, de 
■ külön lakásban laknak.
' Egyszer a gubacsapómester ki 
• akarta mosni szennyes ruháit s el 
I akarta kérni feleségétől a mosófaze- 
' kát, meg a teknőt.

Az asszony attól tartva,'hogy férj- 
' uram a zsibvásáron túladna a köl­

csönadott dolgokon, nem adta oda 
neki. Osváth erre annyira dühbe 
gurult, hogy erőszakkal akarta el­
venni az asszonytól a teknőt és a 
mosófazekat. Betörte az asszony 
szobájának az ajtaját és ablakait.

A bizonyítási eljárás során a vád­
beli cselekmény beigazolódott s az 
Ítélet jogerőre emelkedett.

Felmentettek egy soffört sú­
lyos testisértés vádja alól. A bíróság 
felmentette gondatlanságból okozott 
súlyos testisértés vádja alól Tóth 
István soffört. A múlt év őszén Bal­
mazújváros felé ment autójával Tóth 
István. Előtte több szekér haladt s a 
gyalogjárón néhány ember ment. A 
soffőr meglassította az autót s már 
jóelőre tülkölt. Az emberek vagy 
nem hallották, vagy nem akarták 
hallani az autótülkölést s mikor a 
soffőr megakarta előzni a szekere­
ket, Juhász Pétert és Beké Sándort 
elütötte. A bizonyítási eljárás során 
a bíróság nem látta fennforogni a 
gondatlanságból eredő súlyos testi­
sértés vétségét s ezért felmentette a 
soffört.

Hirdessen a r ajdufö dben !
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A MÁV EGYETÉRTÉS ÖNKÉPZÖ 
DAL- ÉS ZENEEGYLET TISZT- 

ÚJÍTÓ KÖZGYŰLÉSE
A szokásos nagy érdeklődés mel­

lett tartotta meg április 10-én há­
romévenkénti tisztújító közgyűlését 
a máv. műhely személyzete koreben 
fennálló ..Egyetértés'’ önkepzo da - 
és zeneegylet Máthé József főfel­
ügyelő, mühelyfönök elnöklete alatt. 
Elnöklő mühelyfönök meggyőző cs 
lelkes szavakkal hívta fel a műhelyt 
személyzet, főleg a munkásság fi­
gyelmét és érdeklődését a magya1 
nemzeti kultúra művelésének fontos­
ságára, amely téren az egyesület 
immár 30 éve működik a legszebb 
eredményekkel. Ezután Sidó Géza 
titkár terjesztette elő évi jelentését, 
mely az egyesület sokoldalú műkö­
dését tükrözte vissza. A tagok szá­
ma megközelíti az ezret, mig a 
könyvtár állaga 4600 kötetre megy. 
A dalárdában 58 tag működik, mig a 
zenekarnak 48 tagja van. A jelenté­
sek után a tisztujitásra tért át a né­
pes közgyűlés, melynek eredménye­
ként ügyvezető alehiök, dr. (.ercsi 
Sándor főmérnök, II. alehiök pedig 
dr. Rákos Lajos műszaki tiszt lett. 
A titkári tisztségre Mtítyássy Lajos 
műszaki intézőt választotta meg a 
közgyűlés. Nagy és lelkes ünneplés­
ben részesült Heynke Oszkár lelépő 
volt ügyvezető alelnök, aki megala­
pította és 30 éven keresztül vezette 
az egyesület ügyeit önzetlen lelke­
sedéssel és akit érdemeinek elisme­
réséül a közgyűlés egyhangúlag örö­
kös tiszteletbeli alelnöknek válasz­
tott meg.

st rófában a 
„zugban 
mel, a ;
duföld" 
zik. Ez

„mindig“ szóval nem a 
", hanem a „megemlítik" ri- 
zug kifejezés csakis a „Haj­

szerkesztőségére vonatko- 
ugyanis az a nyugati hely, 

költő nevét néha-néha meg- 
egy-egy irodalmi elmerni! 

És itt árulja el magát a
említik 
kapcsán, 
meggondolatlan poézis: a lantos szí 
vének, mely hatezer éve dobog ;

versírásért. mondhatatlanul fáj a 
meg nem értettség és az üldözöttség 
nyomasztó kínja. Ezért lett ő a fe­
hérek feketéje, ami nem szimboliz­
mus és korántsem jelent kapucniért, 
csak egyetlen önvallomást: íme, én 
Keletről jöttem és zsidó vagyok...

S mi erre csak ennyit mondunk: 
... hát hitte volna ezt valaki Deb­
recenben?

(A Hajduföld tudósítójától.') Csak 
a múlt napokban történt Debrecen­
ben az a borzalmas szerencsétlen­
ség, amelynek áldozatául esett Só­
vágó József kőművesmester. Most 
ugyancsak egy súlyos szerencsét­
lenségről számol be tudósítónk, 
amely szintén építkezés közben tör­
tént kedden Bagamér községben.

Szűcs Dániel bagaméri gazda há­
zat építtetett s a munkálatok már 
közel jártak a befejezéshez, amikor 
a szerencsétlenség történt. Kedden a 
munkások ismét hozzáláttak a 
munka folytatásához. A több méter 
magas épitőállványon dolgoztak, 
amely azonban gyengén volt össze-
WWWWWVW*s***8t>******i*****

Id. taktakenézi Kövér Pál földbirtokos, 
Hajduvármegye legidősebb nemes virilise 

századik életévében meghalt
Az elhunytban dr Hadházy Zsigmondné

leségének

ebben a pillanatban 
között 
alatta 
maga

Maga alá temetett három munkást 
a lezuhanó épitőállvány

Súlyos szerencsétlenség Bagamérban
tákolva. Reggel 9 óra tájban, amikor 
épen Molnár József kőműves, Veres 
Erzsébet és Nyíri Róza malterhordó 
napszámosok az állvány alatt men­
tek el, 

az állvány
nagy recsegés-ropogás 
összedőlt és rázuhant az 
levő munkásokra, akiket 

alá temetett.
A három munkás rendkívül súlyos 

sérülést szenvedett s csak a leggon­
dosabb orvosi kéz,elés tudná meg­
menteni őket az életnek. A vizsgálat 
a legnagyobb eréllycl megindult an­
nak kivizsgálására, hogy a szeren­
csétlenségért kit terhel a felelősség.

ATROCITÁSOK
Ein Schwartz von der Familie 

Weisz ... A Hegymegi-pártnak 
szimbolizmusra hajló poétája, kinek 
hatalmas lendületű, de meg nem ér­
tett verseiért nemes versenyt foly­
tatnak városunk liberális sajtóorga- 
mai, szakított <-----
husvét vasárnapján, 
hegymegi-körökben 
5688-ik közönséges 
havának 18. napján 
mekbe szedett önvallomással gazda­
gította a világirodalmat, mely szim­
bólumok, metaforák ys poétikai sy- 
nekdafkék nélkül fényesen bevilágít 
a költő életének eddig nem ismert 
titkaiba. A „Debreceni Független 
Újság" ünnepi száma kéthasábos he­
lyen közölte ezt a költeményt, mely­
nek már maga a cime is izgató: „Fe­
hérek feketéje..

Azt hittük, hogy ez is egy szimbó­
lum s az alapszíneknek valami vér­
keveredése folytán lírai vers fog a 
dologból kijönni... Óh, nem. Egé­
szen más történt. Olvasni kezdtük 
verset:

,.Fehérek feketéje Keletről jöttem 
Hatezer év és millió bánat 

porlad mögöttem.

eddigi irányával és 
vagy mint a 
számítják: az 

esztendő Nisan 
egy olyan ri-

a

A gerincem hajlottá nem tette céda.
Minden időknek minden bajáért
Ősöm volt préda".

Tehát Fényes Jenő — mert ő irta 
e sorokat, — maga hirdeti, méghoz­
zá hajlithatatlan gerinccel hirdeti, 
hogy Keletről jött, mint a fehérek fe­
ketéje. A közmondás is azt tartja, 
hogy „ex Oriente lux“, 
létről jön a világosság. Már pedig a 
világosság legtöbbnyire fényes s ed­
dig rendben is volnánk. Ámde mit 
mondanak a következmények:

..Az ereim feiajzom veszélyre mindi?. 
ahányszor nevem valamely zugban 
mcg-inegemlitik . . .“

Attól eltekintve, hogy ebben a

vagyis ké­

(A Hajdút öld tudósítóidtól.) Vár- 
megyeszertc nagy részvétet és meg­
döbbenést keltett az a szomorú haj­
dúböszörményi jelentés, mely hírül 
adta Hajdú vármegye legidősebb ne­
mes emberének, id. taktakenézi Kö­
vér Pál földbirtokosnak századik 
életévében történt elhunytál. Az öreg 
nemzetes ur a legutóbbi időkig cso­
dálatos testi erővel és szellemi fris­
sességgel viselte a nagy kor súlyát, 
de a mai viszonyokba már nem tu­
dott belehelyezkedni és társalgás 
közben mindig a szabadságharc-ko­
rabeli eseményekkel foglalkozott. A 
legutóbbi Pál-napkor tisztelőinek és j > 
ismerőseinek egész tábora kereste ; 
fel és gratulált az öregurnak száza- 1 
dik névnapja alkalmából, amikor az 
ünnepelt aggastyán órákon keresz­
tül mesélt a 48-as forradalom epi­
zódjairól. Felcsillanó szemmel emlé­
kezett meg Bemről, akit személye- 

! sen ösmert s akinek seregében mint 
lovas nemzetőr szolgált. Szolnoknál 
a királyt is látta és nagy élvezettel , 
beszélgetett harci kalandjairól. A I 
mai világgal sehogysem tudott meg- j 

! békélni s azt nemcsak „furcsá“-nak. ' 
í hanem „rossz“-nak is találta.

Kövér Pál mindig megmaradt pu- j 
ritán egyszerűségében, nemes és i 
igazi magyar jellemében, melyet a 
százév nem tudott megfakitani. Név­
napján csak azt fájlalta, hogy öreg 

’ korára való tekintettel már nem ki- j 
sérhette ki vendégeit s ezt napokig j 
elemlegette. Fájó szívvel búcsúzott , 
el ismerőseitől, s e búcsú után most | 
elment örökre.

; Az elhunyt öregurat, aki dr. Had- í 
házy Zsigmondijának. Hajdú várme- i 
gye és Debrecen város főispánja fe-

nagyapját gyászolja
nagyapja volt, tegnap dél­

nap délelőtt 10 órakor temették el 
Hajdúböszörményben a magyar tár­
sadalom óriási részvététől kisérve. 
A haláleset a taktakenézi Kövér-, 
Hadházy-, U. Szabó-. P. Balogh-, 
Kovács-, Paksy- és Friedrich-csalá- 
dokat borította gyászba. A gyász­
esetről a hozzátartozók a következő 
jelentést bocsájtották ki:

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a felejt­
hetetlen jó apa. nagyapa, dédapa, szépapa, 
id. taktakenézi KÖVÉR PÁL földbirtokos. 
Hajduvánnegye és Hajdúböszörmény rt. vá­
ros volt virilis képviselője. Hajdúböször­
mény rt. város pénztárosa, a Boda- és Bel­
ső erdőbirtokosság elnöke, életének 100-ik. 
bánatos özvegységének 12-ik évében. 1928 
április hó 9-én reggel 6 órakor rövid szén- , 
védés után elhunyt. Kedves halottunk földi i 
maradványait f. évi április hó II-én szerdán , 
d e. 10 órakor, a Boeskay-téri templomban 
tartandó ima után a nyugati temetőben levő 
családi sírboltba fogjuk örök nyugalomra 
helyezni. Hajdúböszörmény. 192S évi április 
hó 9-én. Gyermekei: Kövér Antal, dr. Kövér 
Gábor. Menyei: özv. Kövér I’álné Kovács 
Eszter, dr. Kövér Gáborné Paksy Ilona, l’n i- 
k..i: Kövér Erzsiké férjével dr. Hadházy 
Zsigmonddal. Kövér Irén férjével 
Szabó Imrével. Kövér Elek nejévi

Balogh

dr. U. 
Fried- 
Kövérinkával. dr. Kövér Sándor. 

Balogh Ottilia. P. Balog Ákos. P. 
Endre. P. Balogh Gábor. P. Balogh
Kövér Ilona. Kövér Zoltán. Kövér 
Dédunokái: dr. Hadházy Béla. HaJ- 

dr.
Elemér.
házy Elemér. Hadházy Aranka (ériével
Hadházy Ferenccel. Hadházy Levente. Had- 
liázy Lenke. U. Szabó Sándor. U. Szabó 
Imre. U. Szabó Miklós. Kövér Balázs. Kövér 
András. Kövér Miklós. Béke lengjen porai fe-

FIGYELEM! FIGYELEM!
Saját érdekében keresse fel, ha rossz redikQlje, böröndje vagy 

utazótáskája van
SZILÁGYI LAJOS Böröndös műhelyét
Debrecen, Simonffy-uíca 5. szám. (Sesztiaa átjáróház.) 

Átalakításokat gyorsad és pontosan készít

A katholikus Legény- 
egylet műsoros 

délutánja
(A Hajdú föld tudósítójától.) A deb 

receni római katholikus Legényegy­
let április 15-én, vasárnap délután 5 
órai kezdettel nagyszabású és nagy­
sikerűnek ígérkező műkedvelő elő­
adást rendez a piarista reálgimná­
zium dísztermében. A Legényegylet 
már a múltban is tanujelét adta an­
nak, hogy elhivatott munkássága 
mellett társadalmi téren is minden 
tekintetben megállja a helyét és 
fennállásának három esztendeje óta 
óriási eredményeket ért el. A vasár­
napi előadás műsorán vigjelenetek, 
kupiék, bohózatok, monológok, sza­
valatok és zeneszámok szerepelnek. 
Műsor után este 8 órakor az Otthon 
termeiben családias jellegű társas­
összejövetel lesz.

TŰZ A PETÖFI-TÉREN
(A Hajdttföld tudósítójától.) Szer­

dán este 8 és 9 óra között a Petőfi- 
tér 3. szám alatt levő Kis Áron 
korcsmájában tűz ütött ki. A nagy 
szél következtében a tető fellazított 
bádog- és csatornaburkolata a villa- 
mosáramvezetékhez surlódott, miál­
tal rövidzárlat állott be és egy desz­
kadarab a tetőzeten kigyulladt. A 
tűzoltók rövid oltási munkával elol­
tották a tüzet és megszüntették a 
rövidzárlatot.

ooo
FEJÉRE ESETT A CÉG­

TÁBLA
(A Hajdttföld tudósítójától.) Tarr 

Endréné háztartási alkalmazott szer­
dán este a városháza Kossuth-utcai 
részén hazafelé tartott. Kemény Bé- 
láné rőfösüzlete előtt a cégtábla le­
zuhant az éppen odaérkező Tarr 
Endréné fejére. Az asszony három­
szor is elájult a nagy fájdalmak kö­
vetkeztében. Tarr Endréné látleletet 
vétetett fel sebesüléséről s még az 
este megtette feljelentését Siff Re­
gina ellen könnyű testisértésért. A 
rendőrség megindította a nyomozást 
a feljelentés ügyében.

COO
BOTTAI OLASZ ÁLLAM­

TITKÁR ELŐADÁSA 

BUDAPESTEN
Róma, április 11. Giuseppe fiottai, 

a munkaügyi minisztérium államtit­
kára szombaton délelőtt Budapestre 
érkezik és vasárnap délután a Ma­
gyar Tudományos Akadémia nagy­
termében a magyar külügyi társaság 
ünnepélye keretében előadást tart az 
olasz fascista szakszervezetek ere­
detéről.

Az államtitkár egyik legkedveltebb 
munkatársa az olasz miniszterelnök- 

: nek. Ragyogó tollú újságíró, 25 éves 
korában fascista programmal képvi- 

I selőnek választották, ettől kezdve a 
1 központi pártvezetőségben is sze- 
I rephez jut. A fascizmus erőinek meg- 
■ szervezésekor tábornoki rangra 
' emelték. A korporációs minisztérium 
; megalakításakor nevezték ki állain- 
! titkárnak, amely minőségben a fas- 
1 cista rendszer egyik legfontosabb 
' állomáshelyén rendkívül sokoldalú 
j tevékenységet fejt ki. Első munka­

társa volt Mussolininak a Chartádéi 
Lavoro megalkotásában. Bottai ál­
lamtitkár többizben adott kifejezést 
magyarbarát érzelmeinek.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy házában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen.
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Prot.: Gyula. Kath,: Gyula.
Meteorológiai Intézet jelentése:

M.iííJat: Nyugtalan, es re haj'ó idő,
■ ,iémi hbtfíJ’ed6sse1, |

Időjóslat- délnyugati légáramlással, a I 
felhőzet növekeűvse. és további hőemel- > 
kedés várható.. Később rosszabbodás I 
valószínű.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10-1-ig, délután 4—7-ig.
A gyógyszertárak közül következők tarta­

nak éjjeli szolgálatot: Kígyó Piac-u. 33., 
Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csa- 
pó-u. 22., Sas Hatvan-u, 70., Bocskay Czeg- 
Jéd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

<000

— 1 pár férfi zokni 50 fillér, 1 pár 
női harisnya 64 fillér, 1 pár női se- 
lyemharisnya 1.85. Benyáts Emil 
harisnyagyára Debrecen, Tisza- 
palota.

<000

— A miniszterelnök átvette hiva­
tala vezetését. Budapestről jelentik: 
Bethlen István gróf miniszterelnök 
szerdán átvette hivatala vezetését. 
A miniszterelnököt a déli órákban 
Vass népjóléti miniszter kereste fel 
és referált a miniszterelnöknek tá­
vollétében történt eseményekről.

- Egyelőre elmarad Méhely Lajos 
debreceni előadása. Méhely Lajos 
professzor a magyar fajvédelem vi­
lághírű tudósa a közel jövőben 
akarta megtartani debreceni előadá­
sát, amely iránt rendkívüli érdeklő­
dés nyilvánult meg. Sajnálattal érte­
sülünk róla, hogy a professzor uno­
kájának súlyos megbetegedése miatt 
egyelőre ez az előadás elmarad. A 
későbbi dátumot annak idején kö­
zölni fogjuk.

— Karjára esett a leomló vakolat. 
Könnyen végzetessé válható szeren­
csétlenség történt szerdán délután 
egy órakor a városházi trafik előtt. 
Szabó Gábor üzletvezetőségi irodai 
altiszt a Piac-utca városházi oldalán 
haladt s mikor a trafik elé ért, a pol­
gármesteri titkári hivatal ablaka 
alól leválott egy nagy darab vakolat, 
amely az altiszt karjára zuhant. Sze­
rencsére a vakolat-darab nem volt 
súlyos s igy nem történt semmi ko­
molyabb sérülés. A hasonló esetek 
elkerülése végett a városi tanács 
megvizsgáltatja az egész városháza 
épületet s ha bizonyos renoválási 

' munka válna szükségessé, azonnal 
rendbehozatja a kritikus részeket.

— A márciusban elkövetett er­
kölcsvédelmi kihágások statisztikája. 
A rendőrségen most készítették el a 
március havi erkölcsvédelmi kihágá­
sok statisztikáját. E statisztika sze­
rint káromkodás hat esetben, ocs- 
mány beszéd négy, aszfaltbetyárság 
pedig egy esetben fordult elő. Ható­
sági közeg hat, magán személy pe­
dig öt esetben tett feljelentést. Ez a 
statisztika a múlt havihoz viszonyít­
va nem mutat emelkedést.

— Tiznapi elzárást kapott a berú­
gott cigány. Hájas Buga Elemér ci­
gány zenészt, mert a napokban be­
rúgott s azután közbotrányt okozott 
részegségével, 10 napi elzárásra 
Ítélte a rendőrbiró. Az Ítélet jogerős.

— A Katholikus Otthon társasva. 
csóréja. A Katholikus Otthon április 
14-én, szombaton este 8 órakor az 
Otthon fontos ügyének megbeszé­
lése végett saját helyiségeiben tár­
sasvacsorát rendez. Egy teríték ára 
2 pengő. A vacsorán való részvé­
telt csütörtök estig kell bejelenteni. 
Telefon 8—62.

— Ifj. Zelinger Kálvin-tér 4. Ízlé­
sesen és olcsón fest cégtáblákat.

A nehéz pénzviszonyok. amelyek 
épen a magyar középosztályt s a fi­
zikai munkát végző magyar dolgo­
zók seregét sújtják a legjobban, kii- ’ 
lönösképen a szellemi szükségletek 
kielégítését akadályozzák meg. Ak- , 
kor, amidőn az élet annyira piegne- , 
heziilt, hogy még a mindennapos ke- | 
nyér megszerzése is súlyos gondo- ( 
kát jelent, a magyar polgári társa­
dalom még csak gondolni sem mer 
arra, hogy tiz-hif^s pengős könyve- 1 
két vásárolhasson és megszerezhes­
se magának a szükséges szellemi 
táplálékot. Pedig épen a mi közönsé­
günk s közöttük is épen a magyar 
középosztály az, amelynek a könyv 
épen olyan életszükséglete, mint a 
mindennapi kenyér s amely ma is 
sóvárogva megy el a könyvesboltok 
kirakatai előtt, ahol a legújabb köny­
vek néznek feléje olyan árakon, 
amelyek a íixlizetéses egzisztenciák 
számára elérhetetlenek.

Fenti elgondolások vezettek arra, 
: hogy keresztyén-nacionalista laptár- 
| sulikkal, a Miskolcon megjelenő 
i „Magyar Jövő“ c. napilappal együtt 
i oly akciót indítunk, hogy oly köny- 
| veket adjunk olvasóink kezébe, 
' amelyek díszei lehetnek minden ma­

gyar könyvtárnak és olyan szellemi 
táplálékot nyújtanak, amelyek az 
irodalmi Ínyencek kívánalmait is ki­
elégítik.

Tehát abszolút értéket kellett ad­
nunk, abszolút előkelő kiállításban és 

j ami igen fontos: nagyon olcsón. És 
ezt a három követelményt sikerült is 
összhangba hoznunk ttgyannyira, 
hogy etekintetben úttörők vagyunk 
nemcsak a vidéki, de büszkén állít­
juk: az egész magyar sajtóban. Mert 
történtek már másutt is, budapesti 
lapoknál, kísérletek arra, hogy az 
előfizetőket olcsó könyvekkel lássák 
el. ezekben a könyvekben azonban 
feltűnően dominált és dominál az ol­
csóságuk. Olcsók az árban, de ol­
csók a kiállításban, sőt — ami a 
legszembetűnőbb — olcsók a tarta­
lomban is. Nem sokkal nagyobb ér­
tékek a füzetes históriáknál, amelye­

Sajtó alatt van már Kosáryné 
Réz Lola regénye a „Péter“ 

Ä Hajduföld könyvei
ket az ember elolvas és azután el is
hajit.

Akkor, amikor elhatároztuk, hogy 
könyveket adunk olvasóinknak, nem 
akarunk beleesni az olcsó könyvak­
ciókkal járói hibákba. .4 mi közönsé­
günk megszokta, hogy a Hajdúi öld 
minden vállalkozása nivói jelent s 
tradícióinkhoz annál is inkább hűek 
maradtunk, mert büszkék is akar­
tunk lenni erre a vállalkozásunkra.

Húsvéti számunkban már beszá­
moltunk róla, hogy mily értékes és 
nívós sorozatot kívánunk előfizető­
inknek juttatni akciónk során és 
most, amidőn bejelentjük, hogy az 
első kötet már egy pár napon belül 
meg is jelenik, és pedig Kosáryné 
Réz Lolának „Péter" cimü regénye, 
amelyről a kritika már is megállapí­
totta, hogy az országos nevű Írónő­
nek eddig legragyogóbb, legtnüvé- 
szibb regénye. Külön meglepetés 
lesz e kötet előfizetői részére a pa­
zar kiállítás. Finom, vastag fehér 
papíron, művészi két színnyomással, 
vastag borítólappal adjuk át a Haj- 
(luföld köteteit olvasóinknak s a 
kedvezmény mérvére jellemző, hogy 
mig olvasóink öt kötetet kapnak tiz 
pengőért havi egy pengős részlet­
fizetés mellett, addig egyedül az 
első kötet ára a könyvárusi forga­
lomban négy pengő lesz.

Amidőn olvasóink figyelmét fel­
hív jak mai számunkhoz csatolt leve­
lezőlapra, amelyen a regénysorozat 
megrendelhető, megjegyezzük, hogy 
az első 1 pengő részletet a könyv 
megjelenésekor szedjük be, amidőn 
a könyvet kikézbesitjük és hangsú­
lyozzak, hogyha bárki nem volna 
megelégedve a művészi, kétszinnyo- 
másu regénnyel, úgy a megrendelést 
vissza lehet vonni. Mégis kérjük ol- 

: vasúinkat, saját érdekükben is mi- 
: előbb küldjék be a küldött megren- 
I delő-lapokat, mivel a későn jelent- 
1 kezű előfizetőknek esetleg már nem 

tudnánk juttatni a készülő könyvek­
ből. Helyi előfizetőink a megrende­
lést a kihordó asszonyoknak adhat­
ják át.

Részeg kocsisok, akiktől szök­
ni kell a vendégnek. Piskolti János 
egyfogatu bérkocsis kocsijára a 
húsvéti ünnepen felszállt két debre­
ceni fiatalember, hogy magukat a 
Széchenyi-utcán lévő hintákhoz vi­
tessék. Piskolti a bakon mellette 
ülő Kecskés János szintén ko­
csis — biztatására nem a megje­
lölt helyre, hanem a Nagyerdőn ke­
resztül a Pallagra akarták szállítani 
a két fiatalembert. A Pétcrfia-utcán 
kérlelni kezdték a kocsiban ülők a 
kocsisokat, hogy álljanak meg, mert 
ők inkább kiszállnak. Piskolti erre 
őrült vágtatásba kezdett, mire a két 
megrémült fiatalember a kocsiból ki­
ugrott. Az egyik súlyosan meg is 
sebesült. A két részeg kocsis ellen 
megindult a büntető eljárás.

Bicskázás Dorogon. Orosz 
Miklós hajdudorogi gazdalegény hus- 

I vét hétfőjén minden előző indok nél- 
| kül zsebkésével mellbeszurta Le- 
i lesz György odavaló legényt. A 
. csendörség Oroszt letartóztatta és 

bekísérték a debreceni kir. ügyész- 
I ség fogházába. Oroszt előzetes le- 
■ tartóztatásba helyezte a vizsgáló- 
: biró s a valószínűleg részeg állapot­

ban elkövetett bicskázódásért ha­
marosan felelősségre fogják vonni.

I _ ------
i Olvassa a Hajdufö det I

— Aki a betegsegelyzö tap- ' 
pénzéből iumpol. A rendörkihá- 

I gásbiró szerdán délelőtt tárgyalta 
Kripkó József debreceni kerékgyártó 
segéd közbotrányt okozó lerészege- 
<lési és káromkodás! bűnügyét. — 
Kripkó a napokban még reggel el­
ment hazulról és sorba járta az 
Árpád téri korcsmákat. A fia dorbé 

! zolását meghallotta az édesanyja, a 
I ki utána ment és haza akarta vinni 
j a korcsmából. A részeg Kripkó re- 
i produkálhatatlan szavakkal károm- 
I kodott s mikor az anyja csendesi- 
l teni akarta, hogy vigyázzon, mert a 

rendőr fölirja és baj lesz belőle, igy 
válaszolt: — Ha nem tetszik neki, 
írjon fel! Nem félek én úgy sem 
senkitől — A tárgyaláson maga 
Kripkó vallotta be, kogy már 6 hó­
napja él a betegsegélyzö táppénzé­
ből, s ugyancsak ebből a pénzből 
rúgott be. Kripkó állítása szerint 
lábfájása miatt van betegállomány­
ban. A rendőrbiró a betegsegélyzö 
táppénzéből mula'ó kerékgyártóse- 
gédet öt napi elzárásra és 100 P 
pénzbüntetésre ítélte. — Kripkó az 
Ítéletet megfelebbezte.

— Gyönyörű gyermek és női mű­
vészi fényképfelvételek. 6 darab lap 
1 nagy képpel 9.— pengő Molnár 
Fotószalonban. Szent Anna-utca 5. 

,sz. (volt Müvészház).

Rádió-műsor. Április 12 Csütörtök. Bu­
dapest. I>. e. 9,30 s's 11.45: Hírek, közgaz­
dáján. Közben 12 órpkor déli harangszó az 
Egyetem-téri templomból. Utána: Zongora­
hangverseny. I: Pontos időjelzés, időjárás­
éi vizállásjelenté'. 3: Hírek, közgazdaság, 
élelmiszerárak. 3.30: Irodalomtörténeti tló- 
J;’4S az érettségi vizsgára készülő ifjúság 
számára a' tankerületi főigazgatóság rende­
zésében. Balázs *áfidor főgimnázium! tanár 
felolvasása: f azekas Mihály: „ludas Matyi“ 
4 A in. kir földmivelésügyi mílliuterium 
rádióelöadássorozata, Mayer Henrik ny. min. 
tanácsos: „Szőlőink terméshozamának eme­
léséről'. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás-, 
vízállásjelentés, mozik műsora. 5: Szórakoz­
tató zene. Zenekari hangverseny. 6.20: An­
dor Endre dr. ny. álamtitkár (elolvasása: 
„A közszolgálat problémája". 7: 100 magyar 
nóta egy óra alatt. (Kaposváry Zsolnay La­
jos és cigányzenekara.) 8: Angol nyelvlecke. 
<1, W. Thompson.) 8.45: Tarnay Alajos rá­
dió-estje. (Szerzői est.) Közreműködnek: 
Báthy-Stampi Anna. Szedő Miklós és Han­
nover György, a Városi Színház művészei. 
10: Pontos időjelzés, hírek. Utána: A Britan- 
nia-nagyszálló bárjából Mrs. Pearl jazz-band

Külföld. Becs (517.2 és 577.) D. e. 11: 
Népszerű zene. I). u. 4.15: Hangverseny, 
8.06: Pergolese: A szolgáló mint úrnő. Ope­
ra-előadás. 9.05: Bach-est. Berlin (483.9) D. 
u. 5: Hangverseny, 8.30: Szimfonikus hang­
verseny. 10.30: l'ánczene. Boroszló (322.6) 
I). u. 4.30: Hangverseny. 8.15: Björgson: Mi­
kor a must erjed (vígjáték előadás). Majna- 
Piankfurt (428.6) I). u. 1.30: Hangverseny. 
4.30: Operett részletek. 8'15: Rezlicek: 
Holofernes (operaelőadás.) 10.30: Tánczene. 
Prága (348.9) P. n. 12.05 és 4.30: Hangver­
si ny. 7.30: Népszerű zene. 8: Szimfónikus 
hangverseny. Róma (447.8) P. u. 1-30: Hang- 
verseny. 5.30: l'ánczene. 8.45: Szimfónikus 
hangverseny. London (361.4) D. u. 1: Nép­
szerű zene. 5: Hangverseny. 6: Orgona. 8.15 
Csajkovszky-dalok. 8.45: Katonazene. 10.35: 
Tarka-est. 11.30: Tánczene.

— Műkedvelői előadás Bagamér­
ban. Husvét második napján a baga- 
méri önkéntes tüzoltótestület zászló­
alapja javára, műkedvelői előadást 
rendezett. Színre került 3 egyfelvo- 
násos darab és pedig „Az összeeskü­
vők“, „A magyar ünnep" és „A na­
rancs" c. vígjáték. A szereplők — 
egyszerű iparos és földmivelő ifjak 
és leányok — remekül megfeleltek a 
rájuk rótt feladatnak; különösen ki­
váltak a szereplők közül: Erdei Mar­
git, Farkas Lajos, Kocsis Sándor, 
Bertalan Juliska. Venczel János és 
Vass Imréné. Az előadást Venczel 
János tűzoltóparancsnok rendezte, 
kiváló hozzáértéssel és fáradhatat­
lan buzgalommal. A szereplők min- 
denike jól kitett magáért s a termet 
zsúfolásig megtöltő díszes közönség 
a legnagyobb elismeréssel adózott a 
derék műkedvelőknek. A remek mű­
sor lejátszása után reggelig tartó 
táncmulatság volt. A zászló-alap ja­
vára mintegy KM) I’ jövedelem ma­
radt.

— Könyvujdon&ágok. Ludwig 
Wolf: A játékos. Zilahy: Két fo­
goly. Gulácsy: Fekete vőlegények. 
Makkay : Ördögszekér. Courths Mah­
ler: Barátnők. Ezen könyvek kap. 
hatók Antalfy József könyvkereske­
désében. Telefon: 6—12.

— Valódi fiaom angolszövetek 
érkeztek Szabó László szabóhoz. — 
Széchenyi-utca 1.

— Fogászat Debrecen, Szent 
Anna-u. 6. sz. A fog orvoslás kö­
rébe vágó műveleteket, mint fog és 
gyökérhuzás, fogtömés, koronákat, 
hidakat stb. törött vagy régt fogso­
rokat használhatóvá alakit Mesé­
kéit árak részletfizetésre is. Vecsey 
Antal áll. vizsgázott fogász.

— Az UJ Nemzedék este 
• órakor kapható Deb­
recenben minden újság- 
Árusnál.
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asszony, 
asszony, 
asszony.

Ifjúsági

fél 4-kor 
tündér»

fösz.e- 
Marian

Sándor.
Fülöp
Rajz

egy nagyratörő férfi és egy kislány 
szerelnie 10 fejezetben.

A főszerepekben: Goorfe O'Brien és
Virgina Valii.

daljáték
tisztvi-

Mozgószinházak közleményei
Szerda—csütörtök.

Péntektől ! Péntektől !
V i 1 á g f i 1 mi !

V i g e s t!
A legjobb vígjátékok egyike I

Szervusz apukám
egy világfi kalandjai 6 felvonásban 

A főszerepekben Reginald Denny és
a kis Jane Verne.

Megelőzik:

A Prairie gavallér 
izgalmas történet 8 felvonásban. 

A főszerepekben: Jayk Holt és Betty 
Jewel,

Asszony a viharban 
(Kati káplár)

történet a női önfeláldozásról 8 felv: 
A főszerepben : Vera Reynolds,

Megelőzik:

Ha nincs ló, a szamár is j'ó 
kedélyes kaland 7 felvonásban.

A főszerepben : Hoot Gibson és pari­
pája Silver King.

Szombattól! Szombattól!
KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK I

Maciste a pokolban
I. rész: A LÉLEKHALÁSZ.

II rész . ZENDÜLÉS A POKOLBAN.

Péntektől! Péntektől!
Világattrakció I

A bucsulteringö
A főszerepekbe«t Liane Hald és 

Willy Fritsch.

— Vér-, bőr- és idegbajosoh 
a természetes »Ferenc József“ k<- 
serüvizet igen jó eredménnyel hasz­
nálják Az orvosi tudomány leg­
jelentékenyebb elméi Írják, hogy a 
Ferenc József viz hatásával min­
den tekintetben meg vannak elé­
gedve. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és fűszerüzletekben. ;

— Manowarda bécsi operaénekes 
hangversenye április 13-án ese fél 8 
órakor. Zenekedvelők utolsó bérlet. 
Jegyek Méliusz és Arany Bika.

— Teljesen felgyógyult a Nyom­
tató-utcai szerencsétlenség súlyos 
sebesültje. A Nyomtató-utcai sze­
rencsétlenség másik súlyos sebesiilt- 
jét, Tóth Mihály 69 éves kőművest, 
aki koponyaalapi törést szenvedett, 
— szerdán délután, mivel állapota 
annyira javult, hogy kórház.i keze­
lésre szüksége nincs, a klinikáról el­
bocsátották.

w

A Csokonal-szinhaz műsora:
Csütörtök este A )bérlet: Trojka.
Péntek féláru tisztviselő-est: Ci­

gánykirály.
Szombat délután fél 4-kor: Ezer­

egyéjszaka, vagy Aladin csodalám­
pája. Gyerniekelőadás. Olcsó hely­
árak.

Szombat este: Az elvált asszony. 
C) bérlet.

Vasárnap délután: Golem.
Vasárnap este: Az elvált 
Hétfő A) bérlet: Az elvált 
Kedd B) bérlet: Az elvált 
Szerda délután 3 órakor:

előadás.
Szerda este C) bérletben: Kréta­

kör. A Nemzeti Színház újdonsága.
Csütörtök délután 3 órakor: Ifjú­

sági előadás.
030

A színházi Iroda hírei:
Figyelmeztetés. A Trojka mai elő­

adása pontban fél 8 órakor kezdő­
dik. holnaptól kezdve azonban az 
esti előadások kezdete 8 órakor.

Trojka. Fazekas Imre csodás szín­
padi alkotása, mely nemcsak a Ma­
gyar Színházban, de a sajtó egyön­
tetű véleménye szerint Debrecenben 
is káprázatos sikerrel került bemu­
tatásra, még csak ma, csütörtökön 
este fél 8-kor szerepel műsoron. Aki 
két és fél órán át olcsó pénzen szép 
darabban akar gyönyörködni, ok­
vetlenül nézze meg a Trojka c. szín­
müvet, melyben Halasi Mariska, For­
gács, Rajz Ferenc. Szirmai, Mihályi 
és Sz.igeti Jenő feledhetetlen alakí­
tásokat produkálnak.

Cigánykirály — magyar 
holnap, pénteken 8 
selő-est keretében.

Cigánykirály — 
Elek lea. Ferenczy 
Sándor. Autók, Rajz Ferenc, 
János, Szigeti Jenő és Andor fellép­
tével holnap este 8 órai kezdettel 
tisztviselő-est gyanánt kerül elő­
adásra!

Cigánykirály — holnapi féláru elő­
adása 8-kor veszi kezdetét.

Ezeregyéj, vagy: Aladin csoda­
lámpája, — gyermekelőadás szom­
baton délután olcsó helyárakkal!

Herman Manci játsza a női fősze­
repet szombaton délután 
az Ezeregyéj c. látványos 
regében!

Jó kislányok, jó kisfiúk!

órakor

Bihari 
Marian,

Mondjá­
tok meg anyukátoknak, apukátok­
nak, hogy szombaton délután Ezer- 
egyéj, vagy Aladm csodalámpája c. 
gyermekdarabot játszák a színház­
ban és ti is ott akartok lenni!

Az elvált asszony, l all Leo nép­
szerű zcné.iü. örökbecsű operettje 
szombat este 8 órakor C) bérletben.

Az elvált asszony szombati rep- 
rize szenzációs szereposztással, va­
lóságos művészi élmény lesz az 
operettkedvelök számára. Jana: 
Elek Ica. Gonda: Ferenczy Marian, 
Martje: Torma Guszti lesz.

Az elvált asszony férfifőszereplői: 
Autók Ferenc (Karel). Fülöp Sándor 
(Serop), Szigethy Andor (Apa). Rajz 
János (Halász), Szigeti Jenő (Tör­
vényszéki elnök).

Az elvált asszony reprizét Remete 
főrendező lelkesen rendezi, Szath- 
tnáry karnagy pedig nemes ambíció­
val, lendülettel vezényli.

Az elvált asszony jegyei a szom­
bati felújításra, valamint a vasárnapi, 
hétfői és kedd esti előadásokra már 
válthatók!

Az elvált asszony előadásaira tö­
megesen váltják a jegyeket!

Golem vasárnap délután fél 4-kor 
mérsékelt árakkal!

Golem Bihari Sándorral a cím­
szerepben vasárnap délután.

Golem csodás daljáték 
replői: Tímár Ila, Ferenczy 
Fülöp, Rajz János, Autók 
geti Jenő.

HenÉzzBnsejobbra.tiEbalra, 
hanem jöjjön egyenesen a

Hajdúsági
férfi ruha áruházba, hol meg fog győ­
ződni csodaszép öltönyeink és felöltőink 
jó szabásáról, kitűnő minőségéről és 

olcsó árairól.
TÁJÉKOZTATÓ

Krona»

Inf.uenzas időkben ügyeljünk a belek rendes működésére

Í
Inf.uenz&s időkben ügyeljünk a belek rendes működésére.

Hunyadi János
keseriiviz levezeti a beleli rothadUos, bakterinmtermelő anyagát, élénkíti a 

vérkeringést, szabályozza a bélmükbdést.
taür-asní^

EGYESÜLETI
ÉS TÁRSADALMI HÍREK

.4 Baross Szövetség összejövetelét 
ma, 12-én este 9 órakor az Angol Ki­
rálynő éttermében tartja meg. Minél 
számosabb megjelenést kér az El­
nökség.

A debreceni Orvosegyesiilet ápri­
lis 12-én, csütörtökön délután 6 óra­
kor tartja XVI. tudományos ülését a 
belklinika
Zempléni Vilmos Gyula: 
szerepe a gyermekágyi láz prophy 
laxisában"
Kreiker Aladár egyet, tanár előadása 
közbejött akadályok miatt elmarad.

tantermében, amelyen
,A Chinin

címmel tart előadást.

Rádiótuíajdonosok figyelmébe! 
A m. kir. Operaház szövegkönyvei 
minden rádióhallgató számára nél­
külözhetetlenek. Ára darabonként 1 
pengő. Bel- és külföldi rádiókönyvek 
és folyóiratok kaphatók Csáthy 
egyetemi könyvkereskedés, Piac­
utca 8. Telefon: 2—96.

—- Harkányi szobrász, PCc utca 
83 sz. Sírkövek művészi kivitelben 
,cg jutányosabb« n készülnél-.

— Tükörgyártói,, üvegcsiszolá», 
kirakatok tükrözése, autók, autó- 
i»«isz üvegezése Sípkovlts, Szív-utca 
IS. sz. Telefon 356.

Férfi strapa divatöltönyök 
Férfi gyapjú divatöltönyök 
Kék vagy fekete öltönyök 
Fiú öltönzök hosszú nadrággal 
Fiú öltönyök rövid nadrággal 
Gyermekruhák 3—12 évig 
Gummi kabátok 
Rövid sport nadrágok

Hajdúsági férfiruha áruház
Megyeházzá’ szemben. Piac-u. 67
üzleti, orvosi és munkásköpenyek P 8-tól

MŰVÉSZÉT
Képkiállitás a városháza díszter­

mében. Múlt évi szép sikere után, 
megismétli Vastagh Gyula képző­
művészeti kiállítását, mely április 
a városháza dísztermében s nyolc 
napig marad nyitva. Vastagh Gyula 
neve biztosíték arra, hogy ezúttal 
ismét egy értékes művészi gyűjte­
ményben lesz alkalma gyönyörködni 
városunk műszerelő közönségének. 
A kiállítást ismertetni fogjuk.

Guerlin de Guer Debrecenben. 
Guerlin de Guer francia egyetemi 
tanár a magyar kultúra lelkes ba­
rátja és rajongója Budapesten ápri­
lis 29-én, a magyar tudományos 
akadémiában tart előadást, onnan a 
debreceni egyetem francia intézete 
és a Zenekedvelők Köre meghívá­
sára Debrecenbe jön s május else­
jén a városi zeneiskolában este 8 
órakor előadást fog tartani. Felkér­
jük a város hazafias polgárságát, 
hogy ezen az előadáson minél szá­
mosabban jelenjék meg, ezzel is do­
kumentálva, hogy a magyarság te­
kintélyes külföldi barátait, akik a 
magyar kultúrát külföldön önzetlen 
munkássággal ismertetik, méltóké-

P 3O-tól 
P 54-tól 
P 60-tól 
P 25-től 
P 30-tól 
P 12-től 
P 20-tól 
P 12-től
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pen tudja fogadni. Az előadást dr 
Hankiss János egyetemi tanár fogja 
megnyitó beszéddel bevezetni. Az I 
és 2 pengős jegyek az egyetem fran­
cia intézetében, a városi zeneiskolá­
ban és Méliusznál kaphatók.

Népszerű zenei előadások. A 111. 
népszerű zenei előadásra eddig felső­
iskolák és köztestületek részéről ( 
hétszázan (700) felüli jelentkezés 
történt. A műsor felöleli a magyar 
ének, zongora és hegedű irodalom 
legremekebb darabjait Erkel Eerenc- 
től Bartók Béláig. A jegy 70 fillér, 
kapható a Zenedében és Méliusznál.

A pengő Zürichben 90.65
Budapest 90.65, Berlin 124.12. Newyo k 

318.95. London 2533.87 és fél. Paris 20.43 és 
egynegyed. Milánó 27.41 és fél. Prága 15.3S. 
Belgrad 9.13 és egynegyed. Bukarest 3.27 és 
fél, Becs 73.05, Amsterdam 209.12 és fél.

devizaárfolyamok.
27.90—28.05. száz „béig?" 
cseh korona 16.91 -16.9). 

153.25—153.85, száz dollár 
száz

száz hollandi forint

száz német
136.60—137.10. száz, norvég korona

Hivatalos
F.sry angol font 

79.80—80.10. száz 
száz dán korona 
570.10—572.10, száz francia frank 22.50
22.70. száz hollandi forint 230.15—231.15, 
száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.59 
—3.65, száz lira 30.50—30.70, 
■márka 
1=2.70 153.30. száz osztrák schilling 80.35—
80.70. száz spanyol peseta 96.05—96.65. száz 
svájci frank 110.00—110.40. száz svéd koro­
na 153.45—154.05. száz dinár 9.96—10.06 P. 
— A nemesfétnpiacon a magánforgalomban a 
huszkoronás aranyat 23—23.20, az ezüst eg 
koronást 0.40—0.44, a forintost 1—1.20. 
Slkoronást 2—2.30 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
készárupiacon szintén jelentéktelen 

a forgalom. A tiszavidóki buzit 32.16—34.30, 
az égjél) származású búzát .12.75 34 pengő­
vel jegyezték fujsuly szerint. A rozs ára 
311.75 31 pengő között mozgott.

A ilszt- és őrieméin piacon a malmok nem 
változtatták meg lisztáraikat.

A terménycikkek piacán az irányzat szi­
lárd, az üzleti tevékenység azonban csekély 
és csak kisebb tételek cserélnek gazdát. A 
zabot 31.75- 32.30, a tengerit 26.75 27.50. a 
takarmányárpát 30 31. a sörárpát 32.35 pen­
gővel jegyzik. Az árpafélék piaca és a mag­
piac üzlettelen.

Állatvásár.
A marhavásárra 574 darabot hajtottak fel.

Az irányzat lanyha Volt, az árak 4—8 fiilé-- ' 
rel 
lla 
lla 

csökkentek. Arak: bika magyar la 
90 95. tarka 96—104, kivételesen 

76 94. Illa 66—68. ökör magyar la 94
104, lla 72 92. lila 58- 70, tarka la 92- 112. 
kivételesen 128. lla 72 90. Illa 50 70. te­
hén magyar la 88—97, lla 70—78, tarka 86 
100. kivételesen 108. lla 66 -84. Illa 50 -64. 
bivaly magyar 56—68, növendékmarha 64 
80. kicsontoznivaló 30 48 fillér kg.-ként élő­
súlyban. A sertésvásárra 3293 darabol 
hajtottak tel. Az irányzat ingadozó volt. - - 
Árak: la öreg zsirsertés 152 158. Ha 140- 
144, fiatal nehéz 168 170, kivételesen 172. 
közép 166 168, könnyű 132 1-|8, szedett 
152- 156, angol urasági 160 168. szedett 136 

144 fillér kg.-ként. Szalonnás félsertés 196 
208, szalonna nagyban 176 196. hús 200 

224, zsir 192 196 fillér kg.-ként. A bor­
jú vásár árai: borjú la 148-160. 
168. lla 116 140. élőbárány 
súly kg.-ként.

Hajdú vármegye alispánjától.
4753/1928. sz.

F.uyazaii hirdetmény
Hajdú vármegye törvényhatósá­

gánál a kormányhatósági jóváha­
gyást nyert 591 14,171 1927. kgy. sz. 
vármegyei szervezési szabályrende­
lettel újonnan rendszeresített vár­
megyei aljegyzői állásra, valamint 
az ezen állás betöltésével esetleg 
megüresedő egyéb állásokra pályá­
zatot hirdetek és felhívom a pályáz­
ni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t.-c.
1. í-ában megjelölt általános kelléke­
ken kívül alábbi képesítésüket, to­
vábbá eddigi szolgálatukat, erkölcsi 
és politikai megbízhatóságukat, a 
forradalom és idegen megszállás 
ideje alatti magatartásukat igazoló 
bizonyítványokkal kellően felszerelt 
pályázati kérvényeiket Hajdú vár­
megye főispánjához címezve nállam 
a í. évi május hó 11-ik napjának d. e. 
12 órájáig annyival is inkább adják 
be, mert a később beérkezett kér­
vények figyelembe nem vétetnek.

Az aljegyzői állás javadalma az 
állami rendszerű X-ik fizetési osz­
tály 3-ik fokozatával járó és jelenleg 
az 1925. évi 7000. M. E. sz., illetve az 
1927, évi 9000. M. E. sz. rendelettel 
megállapított összes illetmények. Mi­
nősítése az 1883. évi I. t.-c. 3. §-a 
cl. pontban előirt képesítés vagy tör­
vényes felhatalmazás alapján kiadott

Riesz Henrik |
kocsigyár Debrecen

Hintók, kocsik.
Ducó“ fényezés 

1920. évi 237. M. E. sz. rendelet sze­
rint a budapesti tudományegyetem 
mellett felállított közgazdaságtudo­
mányi karon a közgazdaságtudomá­
nyi államvizsga sikeres letétele.

Azok, akik jelenleg is közszolgá­
latban állanak, pályázati kérvényei­
ket a vármegyei ügyviteli szabály­
zat 4-ik S-ában megjelölt módon kö­
telesek fenti határidőig benyújtani.

Az aljegyzői, valamint az ezen ál­
lás betöltésével esetleg megüresedő 
egyéb állások a törvényhatósági bi­
zottság f. évi tavaszi rendes köz­
gyűlésében választás utján töltet­
nek be. A megválasztottak megbí­
zatása a legközelebbi általános tiszt­
it jitásig tart.

Debrecen, 1928. április 10.
Nábráczky, 
alispán h.

Épület- és bútor 
vasalások,fournérok 
BÉSZLER LAJOS- 
nál Széchenyi-utca 2. szám.

LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!
db fejmosó SAMPON .... 10 fill.
6 db vételnél 1,-12 db-nál
3 Sampo« Ingyen.
db Mandula vagy Virigszappan 24 fill, 
db angcl vagy borctvaszappan 24 flU. 
Savoly aropuder....................32 fill.
Dióolaj vagy brillantin . . . 44 fill. 
TÓTH E'HL drogériájában 
Debrecen, Batthyány-ntoa 10. sz.

Mutassa meg rossz fogát, 
müfogát VARY JANOS 
fogmutermében Darabos* 
utca 18. KűUógium mögött

Bőrkabátokban
Trenchcoat kabátokban és fel
öltőkben nagy választék van

Debrecen legnagyobb férfi- fiuruha-áruházában

a Magyar Ruhaiparnál
Közvetlen a Bika-szálló épületében
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APRÓ HÍR DEI ESEK
A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. 
Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 
4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak.IMS  1     .m»—•• e—i .. Ti—I

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,
hogy az apróhirdetések diját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság 
rovat dija kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre bekül­
deni szíveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS
JELIGÉS LEVELET

csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad 
ki a kiadóhivatal.

Postán beküldött
jeligés levelet értesítési dij bekül­
dése nélkül nem adhatjuk ki. Kiadó­
hivatal.

.Barna 19“
jeligére levél van a kiadóban. 312

„Medicin“
jeligére levél van a kiadóban. 313 

Aki szeret
kirándulni és szereti az erdő friss, 
tavaszi illatát, vonzza a mező, a zöl­
déit) rét, úgy az legyen társam. A ki­
adóban „Társ" jeligére várok leve­
let. 3(15

HÁZASSÁG
Az élet egyedül

unalmas. Elhatároztam, hogy meg­
nősülök. Szokatlan lépés, de úgy 
gondalom, hátha egy falun élő kis­
lány, társaság hijján — szívesen 
megismerkedne velem és kölcsönös i 
vonzalom esetén elvenném feleségül. I 
Előkelő állásban levő tisztviselő va- i 
gyök. Kimondottan urilányok levelét • 
várom „Vidékiek előnyben“ jeligére j 
a Hajdttföld kiadóhivatalához ci- 1 
mezve. 309

LAKÁS
Király kávéi

mégis a ’legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

•r> t-gy 
különbejáratu paikettes hónapos 
szoba előszobával, villanyviiagttás- 
sal, esedeg istádéval április 15-e 
kiadó. Széchei yi-ut 21. sz. 1521

Egy szoba, 
fürdőszoba bútorozva zongorahasz­
nálattal azonnal kiadó. Cím a ki­
adóban. 655

Egy
szoba kon) ht Vígkedvű Mihály utca 
28. sz. a. május I-re kiadó. 1522 

2 vagy 3 szobás
modern lakasi keres fiatal pár. Pé- 
terfia 50. 644

Külöribejáratu
bútorozott szoba központon Kazinczy 
utca 10. szám alatt kiadó. 657

5 szobás
úri lakás Kossuth-utca 45. szám 
alatt összes mellékhelyiségekkel 
május 1-re kiadó. Értekezhetni Kos- 
suth-u. 15. 644

Két szoba,
konyha, mellékhelyiséggel, sertés­
tartással május 1-re kiadó, Vasúti­
sor 21. szám. (»54

Különbejáratu
bútorozott kettős szoba 2 urnák ki­
adó, Varga-utca 6. 1520

ELADÁS
Kollár asztalosnál 

saját készítményu »eményfi háló 
szoöák nagyon olcsón eladók. — 
Boldogfalva utca 12 1523

6 darab 
díszes tercmcsillár eladó. Kossu h 
utca 15. 641

Eladó 
öt lámpás „Neutradin“ uj Rádió 
hangszóróval, akkumulátorral. Te- 
leky-utca 80. szám. 628

Bor eladás, .-ajat termés, 
literenként is a legalacsonyabb napi 
áron Arany Janos-u'ca 30 sz. Rázsó 
Gyula-u'ca 2 sz. alatt 2—5-ig 25. 
literenként 90 fibenöl felfelé. 587

Kerti 
és üzleti székek, asztalok eladók 
Székely-u. 20. szám. 596

Ford 
túrakocsi, régi típus, üzemképes, 
eladó, Hajdúnánás, 3114. hsz. 648

Eladó 
egy nagy irodai álló íróasztal, eset­
leg elcserélnénk rendes Íróasztallal. 
József kir. herceg-utca 16. 575

Jól jövedelmező 
hatrendbeli lakásból álló ház eladó. 
Külön baromfiudvar, gyümölcsös 
és veteményes kert. Vizvezetékes 
és furott kút az udvaron. Értekez­
hetni Apafi-utca 20. sz. alatt. 593 
KCÜBUzZ --------- .

AJÁNLAT
Savanyu káposzta, 

gyalult és fejes hordószámra 1 Kg. 
—15 fillér. Konzervált zöldbab 1 kg. 
48 fillér. Ecetes uborka 1 Kg. P 1.— 
Magvaváló szilva cukrozott bor­
ecetben fűszerezve 1 Kg. P 1.20. 
Király István füszerizletében, Dé­
genfeld-tér 11. 579

AUTÓKAT, 
kocsikat fest, fényez, bélel Szentpé- 
teri kocsigyártó, Bethlen-utca negy­
vennyolc. 605

Kombinált térítők, 
függöny, ágytakaró garnitúrák, — 
párna-lámpaernyö montirozást, mo- 
nogrammozást, szesz-relief és olaj­
festést és minden díszmunkát jutá­
nyosán készítünk. Vidéki megrende­
lést elfogadunk. Cím: Piac-utca 16. 
„Csipkeüzlet“. 578

Tenniszpalya 
tisztviselőtelepen 12-15 tagú tár 
saságnak kiadó. Telefon : 4—32. 
2 — 5 óra között. 640

Kátrány és karboiittm 
nagy és kismennyiségben legolcsób­
ban beszerezhető Neumann Nándor 
festéküzletében, Csapó-u. 8. sz.

549

KERESLET
Kertészetben

jártas leányt keresek. Simonyi ut 9. 
szám. ' 656

2, vagy 3 szobás 
modern lakást keres fiatal pár, Pé- 
terfia 40. 644

VEGYES
Kiváló

4 fogásos jó házi ebéd-koszt uri- 
asszonynál, ki maga főz, kihordásra 
kapható. Napi 80 fillértől 1.20 fillérig 
megbeszélés szerint. Cim: Város­
ház trafik, Piac-utca. 576

Friss felvágottak Nagy Endre 
Színházi bodegájában 
Debrecen, Batthyányi-u. 1. szám.

Riskó Béla
angol és francia női divattermét 
Piac-utca 26. szám alól

Kossuth-utca 3. alá
Bejárat Piac-u. 22--24 helyezte á'.

Telefon : 683. szám.

KANTOR ERNŐ ÉS TÁRSA
Városháza-épület. Telefon: 1657.

áruházának különlegességei:

Tanuló
3—4 középiskolával 
fizetéssel felvétetik 
lapunk nyomdájába. 

József kir. hercng-utca 16. sz.

„Frejoli" plafondra erősíthető
rulaszáritó ........ p H-—

„Wlx-Wax“ felíilmt. ■ ratatlan
parlettkrém...................... p 2 —

„Halpern“-féle felttisztitó mindennemű «.vuu.vi. nT«WJ»
a ruhadarab kétszeres árát térit! meg, ha a szer hatástalannak bizonyulna. 
Háztartási, fodrászat!, piperecikkekben, kefe, ecset, játék és bördiszmüárukban 

óriási választék!

Francia Compact púder tükör­
rel és pamaccsal...............P p—

„Fly-tox“ poloska- és svábbogár irtó. 
Gyémántpor a legjobb < züsttisztitó.

pecsétet nyomtalanul eltüntet. Gyártója

“ Bl 1         I3XÖBDSKÍICT

Hirdeasen a Hajdútejedben
9Q

| Ifj Paczelt János kertészete
I Károly Fereoc József-ut 6. szám.

IllWfWC Varga István 
Csapó-u. 58. sz.

; Megszűnik
a Piac utca 12. szám alatti 
fióküzletem. Raktáron levő 

összes női divat és rövidáru 
cikkeket mélyen leszállított 

; árban árusítom. Berendezés 
eladó részletekben is.
Ifj. Molnár Lukács.

Isviss Oyuia
vaskereskedő Debreceni
Fő-utca 17. sz. Bíka-száíió mellett sarkon.

Keritésfonatok és tüskés huzalok, ekék, 
eke^alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, 
villák, gereblyék és mindenféle vasáruk 

olcsón kaphatók! ■

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben,
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

Stern festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)
Nyomatott a Ma«w fifoeizeí Köflyv- ésLapMhdóvW. nyonrM^n Debteaen, József tar hercegTtönS^^^^SOb^Su^taadóváS


